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 :نظرٌة سلوك المستهلك

إن نظرٌة سلوك المستهلك هً دراسة الكٌفٌة التً ٌقرر بها الناس إنفاق أموالهم 

استناداً إلى تفضٌلاتهم الفردٌة والقٌود المفروضة على المٌزانٌة، تظهر النظرٌة 

كٌف ٌختار الأفراد خٌاراتهم، وفقا لحجم الدخل المتاح للإنفاق وأسعار السلع 

والخدمات، ففهم الطرٌقة التً ٌنفق بها المستهلكون دخولهم ٌجعل من الأسهل على 

البائعٌن أن ٌتنبأوا بمنتجاتهم التً ستباع أكثر، وٌمكِّن خبراء الاقتصاد من فهم 

 .شكل الاقتصاد ككل فهماً أفضل

 

 :سلوك المستهلك ٌعتمد على أن

 .الأفراد بحرٌة الاختٌار بٌن السلع والخدمات المختلفةٌتمتع  -1

التنبؤ بأنماط الشراء الخاصة بهم من خلال المستهلك إلى نظرٌة سلوك تسعى  -2

وضع افتراض ان المستهلك ٌحاول تعظٌم المنفعة المتحصل علٌها من استهلاك 

 .السلع

 

 

 



نظرٌة سلوك المستهلك هً نظرٌة وصفٌة تصف تصرفات المستهلك فً و

السوق، منطلقة من افتراض أساسً هو أن المستهلك هو مستهلك رشٌد، بمعنى 

أنه ٌتصف بدرجة كافٌة من المعقولٌة وحسن الادراك تجعله ٌأتً بتصرفات 

متعارضة فً نفس الوقت، وٌسعى دائما إلى تحقٌق أقصى منفعة ممكنة فً حدود 

 .دخله المخصص للانفاق الاستهلاكى على السلع والخدمات المختلفة

 

 : تتأثر قرارات الشراء بالعدٌد من العوامل أهمها كما هو موضح فً الشكل التالى

 

 

 

 

 



هناك العدٌد من النظرٌات العلمٌة التً تناولت سلوك المستهلك من جوانب 

 :مختلفة، وٌمكن ذكر أهمها فٌما ٌلً

 
 Utility Theory:المنفعة نظرٌة : أولا

 : المنفعةمفهوم 

تعرف منفعة سلعة ما أو خدمة ما بأنها قدرة هذه السلعة على إشباع حاجة الفرد 

 .وتحت ظروف محددةأو المستهلك خلال فترة زمنٌة معٌنة 

وتفترض إن المستهلك ٌحاول فً حدود دخله الحصول على كمٌات من السلع 

 .والخدمات التً تؤدي إلى حصوله على أقصى إشباع ممكن أي أقصى منفعة

 :  استندت نظرٌة المنفعة الحدٌة إلى مجموعة من الفرضٌات أهمها

 

 (العقلانٌة)السلوك الرشٌد للمستهلك 

 

   الكمًقابلٌة المنفعة للقٌاس 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :Total Utilityالمنفعة الكلٌة 

بأنها مقدار الاشباع الذي ٌحصل علٌه المستهلك عند ( TU)ٌمكن تعرٌف المنفعة الكلٌة 

 .استهلاكه لوحدات متتالٌة من السلعة

إجمالً الإشباع أو المنفعة التً ٌحصل علٌها  Utility Totalفالمقصود بالمنفعة الكلٌة 

 (.  خلال مدة زمنٌة معٌنة)المستهلك من استهلاكه لكمٌة معٌنة من السلعة 

 

 :Marginal Utilityالمنفعة الحدٌة 

تتغٌر المنفعة الكلٌة بتغٌر عدد الوحدات المستهلكة، وٌسمى مقدار التغٌر فً المنفعة الكلٌة 

، فهً عبارة عن مقدار (MU)نتٌجة تغٌر الكمٌة المستهلكة بوحدة واحدة بالمنفعة الحدٌة 

الاشباع الاضافً الذي ٌحصل علٌه المستهلك عند زٌادة استهلاكه لسلعة معٌنة بوحدة 

 (.  المنفعة الإضافٌة)واحدة، 

فهً مقدار الزٌادة فً المنفعـة الكلٌـة نتٌجة لزٌادة  Utility Marginalالمنفعة الحدٌة 

الكمٌة المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة أو هً منفعـة الوحـدة الإضـافٌة التـً ٌستهلكها 

 المستهلك من السلعة، 

 

 

MU= ∆TU/ ∆Q 



Q TU MU 

1 2 2 

2 8 6 

3 13 5 

4 17 4 

5 20 3 

6 22 2 

7 22 0 

8 20 -2 

9 17 -3 

10 13 -4 

وترتبط المنفعة الحدٌة بالمنفعة الكلٌة ارتباطاً وثٌقاً، اذ تعتبر 

 المنفعة الحدٌة مقٌاس لمقدار التغٌر فً المنفعة الكلٌة



 :العلاقة بٌن النفعة الكلٌة والمنفعة الحدٌة

 .ثم تتناقص( أكبر قٌمة)المنفعة الكلٌة تتزاٌد حتى تصل إلى نقطة التشبع 

 .  المنفعة الحدٌة تتناقص وتصل للصفر عند نقطة التشبع

 .  عندما تكون المنفعة الكلٌة متناقصة تكون المنفعة الحدٌة سالبة

 سالبة لاٌمكن ان تكون المنفعة الكلٌة 

تتحقق عندما تكون المنفعة ( نقطة التشبع ) النهاٌة العظمى للمنفعة الكلٌة 

 الحدٌة مساوٌة للصفر 



 :توازن المستهلك
ٌستخدم هذا المصطلح للتعبٌر عن ترشٌد السلوك الإنفاقً للمستهلك، بمعنى السعً للحصول على أقصى إشباع 

فً حدود دخله المخصص للإستهلاك وتبعا لأسعار السلع والخدمات المرغوب فً طلبها، ( أقصى منفعة كلٌة)

 إن هذا القٌد ٌفرض علٌه إجراء عملٌة المفاضلة بٌن السلع والخدمات التً تحقق له أقصى إشباع، 

 كٌف ٌتحقق توازن المستهلك فً ظل نظرٌة المنفعة؟

 :نفترض مجموعة من الفروض

 .المستهلك ٌهدف إلى تحقٌق أقصً إشباع من دخله

 .دخل المستهلك محدود

 .أسعار السلع محددة

 المستهلك ٌنفق دخله بالكامل، 

 

  :توازن المستهلك فً حالة الإنفاق على شراء سلعة واحدة

بفرض أن المستهلك سوف ٌنفق دخله المخصص للإنفاق خلال مدة معٌنة على شراء سلعة واحدة، فً هذه 

الحالة ٌكون فً حالة توازن إذا اشترى كمٌة من تلك السلعة بحٌث تكون المنفعة الحدٌة للسلعة مساوٌة منفعة 

 MU=0او  MU= P    تكونالمبلغ المنفق على الوحدة من تلك السلعة، أي 

 

 

 

 

 

 

 



 م ال:

  وحدات نقدٌة.10الجدول التالى ٌوضح المنفعة الحدٌة لإحدى السلع وبفرض أن سعر السلعة = 

Q 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

MU 12 11 10 9 8 7 6 5 4 

  الم لو :

 المستهلك توازن وض  تحدٌد.  أ

 MU=Pفً حالة إستهلاك سلعة واحدة ٌتحقق التوازن عندما ٌتحقق الشرط 

  وحدات من السلعة 3ٌتحقق التوازن باستهلاك 



  0=عندما المنفعة الحدٌة ( التوازن ) فى حالة عدم توفر السعر ٌتحقق المعظمة 

 صفر = لان الشرط ان المنفعة الحدٌة 9فى الجدول السابق ٌتحقق التوازن عند الوحدة 



إذا افترضنا أن المستهلك سٌوزع دخله على شراء أك ر من سلعة فإنه ٌصل إلى وض  

 :التوازن

إذا أنفق هذا الدخل على شراء كمٌة من السلع بحٌث تتساوى المنفعة الحدٌة على كل 

وإذا افترضنا للتبسٌط أن المستهلك سوف ٌنفق الدخل على شراء . سلعة من تلك السلع

 :ٌتحقق شرط التوازن التالًفإنه ٌصل إلى حالة التوازن عندما ( Z)و ( X)سلعتٌن 

 Yالمنفعة الحدٌة للسلعة =  Xمقسوما على سعر السلعة  Xالمنفعة الحدٌة للسلعة 

 .Yمقسوما على سعر السلعة 

 

MUX/ PX = MUY/PY 

 

 بالإضافة إلى شرط أخر هو 

مضروبا ( Y)كمٌة السلعة =  Xمضروبا فً سعر السلعة ( X)كمٌة السلعة = الدخل 

 .Yفً سعر السلعة 

 

I = QX * PX + QY*PY 

 

 



احسب الكمٌة من السلعتٌن التً تحقق توازن المستهلك  :م ال

 :بفرض أن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P1 = 6       P2= 2  والدخلI= 52 

 

MU2/P2 MU2 MU1/P1 MU1 Q 

32 64 20 120 1 

30 60 18 108 2 

25 50 16 96 3 

19 38 14 84 4 

17 34 12 72 5 

14 28 10 60 6 

13 26 8 48 7 

10 20 6 36 8 

9 18 5 30 9 

8 16 4 24 10 
 



 :الشر  الأول ٌتحقق عند  لاث نقا 

 وحدات من السلعة الثانٌة  6وحدات من السلعة الأولى و  4

 من السلعة الثانٌة وحدات 8 وحدات من السلعة الأولى و  6

 من السلعة الثانٌة وحدات 10من السلعة الأولى و وحدات 7

 لإختٌار نق ة التوازن نحقق الشر  ال انى وهو شر  الدخل

 لاتحقق شرط الدخل    I = 4*6 + 6*2 = 36النقطة الأولى 

 تحقق شرط الدخل     I= 6*6 + 8*2 = 52النقطة الثانٌة 

 لاتحقق شرط الدخل  I= 7*6+ 10*2 = 62النقطة الثالثة 

وحدات من  8وحدات من السلعة الأولى و  6ٌتحقق توازن المستهلك بإستهلاك **

 السلعة ال انٌة 
 



 إذا أعطٌتً دالة المنفعة التالٌة :م ال

U = X2 + Y2 

 I=1200                  Px = 10              Py = 20  

 التً تحقق توازن المستهلك ( Yو  X)حساب كمٌات السلعتٌن  :الم لو 

 الحل

 :ٌتحقق التوازن بتحقٌق شروط التوازن

MUX/ PX = MUY/PY 

I = QX * PX + QY*PY 

MUX= 2X                         MUY= 2Y 

2X/ 10 = 2Y/20 

 الأولعن طرٌق الشرط  X، Yنوجد علاقة دالٌة بٌن 

40X= 20Y  

Y=2X  ثم نعوض فى شرط الدخل 

1200 = 10X +20Y 

1200= 10X + 20(2X)= 

1200=10X+40X= 

1200= 50X 

X=24                 Y = 2*24=48 

 



 :مثال 

 دالة المنفعة الكلٌة التالٌة باستخدام 

Tu=2X2 +4Y2  وبفرض ان 

PX=6         PY=15                 I=198   

 احسب الكمٌة من السلعتٌن عند التوازن

MUX= 4X                MUY=8Y           4X/6 =8Y/15         

60X =48Y  48بالقسمة على 

1.25X = Y  بالتعوٌض فى دالة الدخل 

I=PX*X +PY*Y      198=6X +15Y                   

198=6X+15*(1.25X) 

198=6X+18.75X            198=24.75X       X= 8        

                  Yفى الدالة التالٌة تنتج  Xعن بالتعوٌض 

Y=1.25*8=10 

 X=8       Y=10كمٌات التوازن هى     



 نظرٌة منحنٌات السواء:  انٌا

Indifference Curve Theory 

 

والتً تحقق للمستهلك نفس مستوي المنفعة  X ،Yتوضح الكمٌات المختلفة من السلعتٌن  :منحنٌات السواء

 .أوالاشباع

ٌتساوي للمستهلك اختٌار المجموعات من السلع التً تقع على نفس منحنً السواء، وبالتالً لها نفس مستوي 

 .الاشباع

 

 :م ال لمنحنى السواء

                                        

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Y X 

12 1 

8 2 

5 3 

3 4 

2 5 



 الشكل البٌانى لمنحنى السواء

 :خصائص منحنٌات السـواء

 .السواء لا تتقاطعمنحنٌات -1

 السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل ناحٌة الٌمٌن ومحدبة باتجاه منحنٌات  -2

 (.مٌل سالبذات )الأصل نقطة 

 .الشكل الذي ٌحتوي على مجموعة من منحنٌات السواء بخرٌطة منحنٌات السواءٌسمى  -3

The Indifference map) ) 

 خرٌطة منحنٌات السواء ٌزداد الاشباع كلما ابتعدنا عن نقطة الاصل حٌث أن فً  -4

 .السواء الأعلى التً تبعد عن نقطة الأصل تحقق مستوى إشباع أعلىمنحنٌات 

 

  





  Marginal Rate of Substitution( MRS)هو المعدل الحدي الاحلال  :مٌل منحنً السواء

بوحده واحده، بحٌث » X«مقابل زٌادة السلعة » Y«الكمٌه الواجب التخلً عنها من السلعة : وٌقصد به

وٌتمٌز معدل الاحلال الحدي بأنه متناقص، وٌعنً ذلك بانه كلما .ٌحقق المستهلك نفس مستوي الاشباع

لتحل محل وحدة واحدة  Yانخفض عدد الوحدات من السلعة  Xزاد عدد الوحدات التً لدٌنا من السلعة 

 .مع المحافظة على الإشباع نفسه Xمن السلعة 

 

 كٌف ٌمكن حساب المعدل الحدي الاحلال؟

MRS= ∆Y / ∆X 





 :است ناءات فً شكل منحنى السواء

لقد أوضحنا خاصٌة منحنى السواء بأنه محدب تجاه نقطة الأصل معبراً فً شكله هذا عن 

ولكن توجد بعض الاستثناءات تعطً شكلاً مغاٌراً لهذه . الاحلال المتناقص بٌن السلعتٌن

 :الخصوصٌة، ومن هذه الاستنتاجات

 :  أن ٌكون منحنى السواء خطاً مستقٌماً  :الشكل الأول

ٌكون المعدل الحدي للإحلال فٌما بٌن السلعتٌن ثابت، وٌحدث هذا عندما تكون السلعتٌن حٌث 

بدائل تامة بمعنى إنهما ٌحققان نفس الرغبة لدى المستهلك، وٌكون منحنى السواء خطاً 

 (سلع تامة الاستبدال)مستقٌماً 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : أن ٌكون منحنى السواء على شكل زاوٌة قائمة :الشكل ال انً

 

عندما ٌكون معدل الاحلال الحدي بٌن السلعتٌن منعدم، أي لا ٌوجد احلال بٌن السلعتٌن، ففً وذلك 

فً الاستهلاك لا ٌمكن احلال وحدات احدى السلعتٌن محل وحدات من السلعة الأخرى  السلع المتكاملة

 .وٌكون معدل الاحلال بٌن السلعتٌن مساوٌاً للصفر. للحصول على نفس المستوى من الاشباع



 :  أن ٌكون منحنى السواء خطاً رأسٌاً أو أفقٌاً  :الشكل ال الث

 

فً حالة قٌام المستهلك بالمفاضلة بٌن سلعة ٌرغبها وسلعة أخرى لا ٌهمه وذلك 

.  ٌنعدم معدل الاحلال الحدي وٌكون مساوٌاً للصفر حالة السلع المحاٌدةأمرها، ففً 

، (X)وعلٌه فإن منحنى السواء ٌرسم بخط مستقٌم مواز للمحور العمودي للسلعة 

وأن ٌرسم (. Y)لٌس له أي علاقة بالسلعة ( X)وهذا ٌعنً زٌادة استهلاك السلعة 

، وهذا لٌس له أي علاقة بالسلعة (Y)السواء أفقٌاً عندما ٌزٌد المستهلك فً السلعة 

(X)وأن السلعتان لٌستا متكاملتٌن ولا ٌمكن الاحلال بٌنهما ،. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 أو خ  الدخل : خ  المٌزانٌة

هو عبارة عن مختلف الكمٌات من السلعتٌن التً ٌمكن للمستهلك الحصول علٌها مقابل إنفاق 

 .دخله المحدود

 Yمقسوما على سعر السلعة الثانٌة  Xسعر السلعة الأولى =  Px / Py= مٌل خط المٌزانٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 .ٌم ل خ  المٌزانٌة إمكانٌات المستهلك، بٌنما ٌم ل منحنى السواء رغبات المستهلك :ملاحظة



 :التغٌر فً وض  خ  المٌزانٌـة

فٌما . ٌتغٌر وضع خط المٌزانٌة نتٌجة للتغٌر فً مٌزانٌة المستهلك أو نتٌجة للتغٌر فً سعر احى السلعتٌن 

 .ٌلً نوضح التغٌر فً وضع خط المٌزانٌة نتٌجة للتغٌر فً كل المٌزانٌة وأسعار السلع

 

 :تغٌر الدخل أو المٌزانٌة: أولا

تؤدي الزٌادة فً المٌزانٌة إلى إنتقال خط المٌزانٌة لاعلى ناحٌة الٌمٌن، بٌنما إنخفاض مٌزانٌة المستهلك  

 .تؤدى لانتقال خط المٌزانٌة لاسفل جهة الٌسار فً إتجاه نقطة الأصل

 او تغٌر سعر السلعتٌن معا بالزٌادة او بالنقصان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :تغٌر سعر إحدى السلعتٌن:  انٌا

ٌؤدى التغٌر فً سعر احدى السلعتٌن إلى تحرك خط المٌزانٌة وفقا لنوع التغٌر كما هو موضح فً 

 : الشكل التالى

 

 

 

 

 

 

 

 



توازن المستهلك باستخدام نظرٌة منحنٌات السواء: 

المستهلك ٌكون فً حالة التوازن فً النقطة التً تتساوى فٌها رغباته مع امكانٌاته أي عند تساوى مٌل 

(  Px / Py( مع مٌل خط المٌزانٌة أو الدخل )MRSمنحنى السواء )

 

مٌل خط المٌزانٌة = مٌل منحنى السواء 

 والشرط الثانى هو شرط الدخل 

I = QX * PX + QY*PY 



 وبٌانٌا ٌتحقق التوازن عند نقطة تماس منحنى السواء مع خط المٌزانٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   باستخدام منحنى السواء :م ال

 60=الدخل           PX = 12  PY= 4إذا كان 

 التً تحقق التوازن  Yو  Xاحسب كمٌات السلعتٌن 

 

 

 

 

 

 

 ٌتحقق التوازن عندما ٌتحقق شرط التوازن وهو  :الحل

MRS= PX /PY 

PX /PY =3 
MRS=3 

 الثانى الشرط 

I= PX *X + PY *Y 

  Yوحدات من  3و Xوحدات من  4التوازن بإستهلاك ٌتحقق 

 التحقق من شرط الدخل  

I= 12*4+ 4*3 =60 

 

 

 

 

 

 

 

MRS Y X 

--- 13 2 

7 6 3 

3 3 4 

1 2 5 

0.5 1.5 6 

0.3 1.2 7 



وانتقال خط المٌزانٌة لأعلى أو لأسفل، نتٌجة لتغٌر الدخل التغٌر فً وضع التوازن 

وٌنتج عن هذا التغٌر أكثر من نقطة توازن والخط الواصل بٌن نقاط التوازن ٌسمى 

 منحنى الاستهلاك الدخلى 

 

 

 

 



ٌؤدى لتحرك خط المٌزانٌة أو الدخل وٌنتج نقاط توازن تغٌر سعر إحدى السل  بٌنما 

 .خ  أو منحنى الاستهلاك السعريجدٌدة والخط الواصل بٌن هذه النقاط ٌسمى 
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